2025年5月16日/星期五 本版编辑/张 颖 本版视觉/戚黎明

四轮间接会谈围绕关键议题交换意见

美国伊朗"非常接近"达成核协议?

据新华社报道,正在卡塔尔访问的美 国总统特朗普15日表示,美国与伊朗"非常 接近"达成核协议。伊朗官方暂未就此作 出正式回应。

自今年4月12日以来,美伊双方共举 行了四轮间接会谈。双方围绕全面解除对 伊制裁、伊朗和平核计划等关键议题交换 意见。美伊多轮谈判结果如何?双方距离 达成协议究竟还有多远?





双方各有所需

据新华社报道,4月12日,伊朗 与美国举行了首轮间接会谈,这是 自2018年5月美国单方面退出伊核 协议以来双方首次正式开启谈判。 此后,双方分别于4月19日,4月26 日、5月11日举行了三轮间接会谈。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治 顾问沙姆哈尼表示,作为解除对伊 朗所有经济制裁的条件,伊朗愿承

诺永远不制造核武器, 去除高浓缩 铀库存,同意只将铀浓缩到民用所 需的较低水平,并允许国际机构监 督这一讲程

上海国际问题研究院西亚非洲 研究中心副研究员周亦奇表示.-段时间以来,美伊讲行了多次谈判, 这是双方各有所需的体现。对于美 国来说,在试图斡旋俄乌停火但遭 遇一定挫折的情况下,特朗普所谓 的"与伊朗接近达成协议",或是为

了展示"美国在中东有所突破",这 样的说辞符合其政治利益。

周亦奇指出,通过主动释放信 息试图塑造预期是特朗普一贯风 格,目的是为将压力转向对方,他的 此番言论可以理解为"虚张声势"展 现姿态以给自己留有更大余地。

伊朗也有自身需求。周亦奇 说:"一是从去年以来,伊朗在中东 地区布局'抵抗之弧'实际遭遇较大 挫折,相对处于弱势局面:二是总统

佩泽希齐扬以改革派自居,主张追 求经济绩效,能否通过谈判解除经 济制裁,是伊朗的关切所在。

对于沙姆哈尼有关"伊朗愿承 诺永不制造核武,换取美解除制裁" 的表态,周亦奇认为此番表态与伊 朗讨去立场一致,伊朗最高领袖哈 梅内伊多次表示"伊朗从未寻求研 发核武器"。冼择在眼下的时机表 杰,伊朗或许希望释放善意,推动美 国解除经济制裁。

未来存在变数

美伊各有愿景,但最终能否达 成双方都能接受的结果却并非易 事。在周亦奇看来,美伊双方内部 制约依然存在。美国国内的制约因 素主要来自于犹太利益集团,伊朗 的制约因素主要来自改革派与强硬 派之间的博弈。

周亦奇说:"目前来看,美伊之 间或将继续保持谈判态势,能否在 短期内达成协议,实现双方关系的 实质性改善以及美对伊经济制裁的 解除,还需要进一步观察。

周亦奇认为,美伊分歧仍将继续 存在。目前,伊朗方面的底线仍停留 在"承诺永远不制造核武器",这与 2015年达成的伊核协议相关内容没 有本质区别,美国方面可能会希望伊 朗在此基础上作出更大妥协。

"特朗普可能要求伊朗在'抵抗 之弧'方面有所退让,也可能要求伊 朗在经济上给予美国更多好处。"周 亦奇说,"相关问题的复杂性决定了 美伊未来的谈判充满变数。

本报记者 王若弦

在中东"画饼"还是寻外交突破

特朗普宣布解除对叙制裁有何考量

正在中东地区访问的美国总统特 朗普14日与叙利亚政权领导人艾哈 迈德·沙拉在利雅得举行会晤。此前, 特朗普宣布将解除对叙制裁。

分析人士指出,特朗普此时宣布 将解除对叙利亚制裁,一方面是为了 迎合沙特等海湾国家,另一方面也是 寻求在中东地区取得外交突破,但美 方是否能够履行承诺以及怎样解除制 裁尚未可知。

出于多重因素

特朗普称,美国国务卿鲁比奥本 周将与叙利亚外交部门负责人希巴尼 举行会晤。分析人士指出,就取消对 叙制裁,美方可能会要求叙利亚在经 济或政治上对美国有所让步。英国 《泰晤士报》报道,叙方让步可能包括 给予美国在叙境内的矿产开采权等。

1979年,美国政府将叙利亚列为 "支持恐怖主义的国家",实施武器禁 运、经济制裁等措施。2011年叙利亚 危机发生后,美国政府不断加码对叙 制裁。2019年,特朗普在首个任期内 签署法案,对叙政府官员以及向叙政 府提供资金的个人和企业等施加金融 等领域制裁。

卡塔尔智库全球问题中东委员会 研究员奥马尔·拉赫曼说,特朗普此次 访问的三个海湾国家——沙特、卡塔 尔和阿联酋一直在推动美国解除对叙 制裁。美国智库战略与国际问题研究 中心高级顾问穆娜·雅各比安认为,特 朗普冼怪在访问沙特时宣布该决定, 可以赢得沙特等海湾国家的赞同,继 而助推美国获得海湾国家的大规模投 资,促成沙特等国与美国企业达成投 资协议,这符合美国的经济利益。

也有分析人士指出,特朗普政府 就任以来在中东地区的外交成果十分 有限,力求在中东政策上"有所建树" 或许是其解除对叙制裁的另一个考 量。英国皇家国际问题研究所研究员 希瑟·赫尔伯特说,特朗普政府目前迫 切需要一项"外交胜利"。

过程可能漫长

对叙利亚而言,解除制裁是走出 困境的必要一步。长期遭受制裁导致 叙利亚物资短缺,民众生活受到严重 影响。目前叙利亚约90%的人口处 于贫困状态,国家重建可能需要投入 数千亿美元。叙利亚大马十革大学教 授易卜拉欣·达拉吉说,解除制裁对于 叙利亚改善投资环境、推动经济社会

不过,分析人士认为,美国解除对 叙制裁并不像特朗普宣布的那样简 单,过程可能十分漫长,部分措施可能 需要美国国会批准才能全面实施。

暴露美以分歧

分析人士认为,特朗普宣布解除 对叙制裁将引发以色列的不满和担 忧。以色列《国土报》的分析文章说, 特朗普此举不仅预示着美国对叙政策 转向,还可能意味着美国方面改变了 过去几十年来"以色列优先"的中东战

美方近期的一系列举动也暴露了 美以当前的分歧。美国多次在地区事 务上"绕开"以色列:与伊朗在阿曼举 行间接谈判、与胡塞武装达成停火协 议、与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马 斯)接触,另外,特朗普此次中东行也 并未选择以色列作为目的地。

以色列国家安全研究所研究员约 埃尔·古赞斯基认为,特朗普政府似乎 正在将美国在中东地区的利益与以色 列割裂开来.

美国智库大西洋理事会高级研究 员乔纳森·帕尼科夫说,特朗普政府正 推进交易性的、以贸易投资为重点的 政策议程, 当作为传统盟友的以色列 与美国在政治安全事务上的优先事项 不一致时,美国不会过多考虑以方立 不过,一些分析人士也指出,美以 目前的分歧只存在于政策层面,美以 关系不会发生根本变化。

新华社记者 阚静文 马倩 宋盈

据新华社洛杉矶5 月15日电 美国航运界 人士14日披露的最新 数据显示,从中国运往 美国的集装箱海运日均 订舱量较一周前激增近

玉

化

美国供应链数据提 供商维齐恩公司副总裁 本·特雷两当天在社交 媒体平台发布消息说, 该公司运行的全球海运 订单追踪系统显示,从 中国运往美国的集装箱 订舱量在截至5月5日 的一周内为日均5709 标箱,在截至5月14日 的一周内升至日均 21530 标箱,涨幅达

受此前美国政府关 税政策影响,中美海运 业遭受严重打击。行业分析 师指出,4月以来从中国到美 国的订舱量大幅下降,承运商 取消航次, 选择使用更小的船 舶,并暂停至少6条每周往返 两国的航线。

中美经贸高层会谈5月

10日至11日在日内 中较 瓦举行。此次会谈达 成重要共识,并取得 实质性进展。鉴于美 方根据中美经贸高层 周 会谈共识撤销、暂停 或调整有关对华加征 关税,中方相应调整 有关关税和非关税对 美反制措施。 国激 特雷西14日在

接受物流专业媒体货 运消息网的采访时表 示,随着美国对华关 税政策调整,"我们确 实开始看到订舱量回

货运消息网报道 也指出,整体看,供应 链相关行业仍认为物 流业务恢复速度存在 不确定性。一些货运

代理公司14日证实,业务咨 询量两天内增长35%。但航 运业巨头马士基14日宣布, 对往返美国数十个目的地的 "门到门"现货运输推出大幅 折扣。此举被认为是为了填 满货轮上的空舱。

中共党员,原上海交通大学研究 生院管理处处长、上海杉达学院共同 举办人、荣誉董事侯鼎康先生,因病 医治无效,于2025年5月15日与世长 辞、享年94岁。

侯鼎康先生遗体告别仪式现定于 2025年5月17日(周六)下午14:30在 上海龙华殡仪馆(漕溪路210号)归 真厅举行,敬请亲朋好友莅临执绋。

> 孝子侯晓军率全体家属泣告 2025年5月15日

总统缺席俄乌谈判 外界调低预期

新华社上午电 乌克兰总统泽连斯 基15日说,他本人将不出席在伊斯坦 布尔举行的乌俄谈判,乌克兰代表团由 国防部长乌梅罗夫率领。

俄罗斯14日晚公布与乌克兰谈判 的代表团名单,不包括俄罗斯总统普 京。美方随后表示,美国总统特朗普也 不会赴土耳其参与谈判。

这是三年多来俄乌首次直接和谈,

但俄方派遣代表团官员级别较低,再加 上两国总统双双缺席,外界调低了对本 次会谈取得重大突破的预期。

此次俄方代表团未包括俄总统助 理乌沙科夫和俄外长拉夫罗夫等俄方 最高级别外交官员,这两人先前曾在沙 特阿拉伯与美方举行多次高层会谈。

俄罗斯总统助理、俄方谈判代表团 团长梅金斯基15日说,俄方代表团致 力于以建设性方式寻求解决冲突的可 能办法和契合点。

俄罗斯国际事务委员会总干事伊 万·季莫费耶夫认为,国家元首会晤需 经过外交层面磋商准备后才能安排,本 次俄乌会谈大概率只是双方外交部门 接触。俄乌重启和谈在外交层面具有 积极意义,但双方通过一次会谈就达成 显著成果的难度不小。